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О ИАРОДНОЈ ОМЛАДИНИ

I.

Може се слободно рећи да по својој улози у

борби наших народа, по својој улози у Народно-
ослободилачком рату као и у изградњи земље, по

своме политичком и организационом јединству, по

својој ширини и снази Народна омладина прет-

ставља нови тип напредне омладинске организа-

ције. То се не односи само на организације које

су поетојале у бившој, старој Југославији, већ и

на омладинске организације и омладинске покрете

који постоје данас у свијету.
Шта је то ново што је остварено у Народној

омладини? На који је начин Народна омладина по-

стала тако важан фактор, не само у животу

наше младе генерације већ и у изградњи наше но
_

ве државе? А сем тога у чему су основне грје-

шке које ометају даљи правилан развитак омла-

дине?

Ове године боравили су у нашој земљи прет-

ставници омладинских организација из 25 разних

земаља. Сви од реда одмах су запазили најкарак-
теристичније особине наше омладинске организа-

ције; јединство које је омладина остварила и по-

.лет са којим учествује у изградњи земље. Они су
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правилно запазили да су то двијс стране )едне

цјелине. Јасно је, полет који су видјели на Омла-

дннској прузи, Посавском каналу, у свакој фабри-

цн или селу које су посјетилн не би постојао без

високе политичке свијести кајширих слојева наше

омладине о потреби изградње нове Федератнвне

Народне Републике Југославије. Та сзијест је из-

вор Јединства наше омладине, као што је полет

видљиви израз те свијести.
Овако

широко јединство омладине у једној је-

диној омладинској организацији и тако жива актив-

ност те организације нијесу остварени нн у јед-

кој земљн, осим, у друкчијем облику, у Со-

вјетском Савезу. Свакако, и у многим другим зе-

мљама код омладине се осјећа велика тежи>а за

јединством, јединствени демократски омладин-

ски
покрети јачају из дана у дан, постнгнути су

многи успјесн у стварању јединства омладине,

створени су координациони комитети, заједничке

платформе на коЈИма се окупља већн нли мањи

број омладинских организација, већи нлн мањи

број омладине. Међутим, Народна омладина знат-

но је измакла напријед. У
редовима Народне о-

младине је остварено онакво јединство за ка-

квим теже искрени демократи и у другим земљама,

То је ширн н чвршћи облнк јединства него што је

игдје досада постојало или се појавило (изузев, у

друкчијем облику, у СССР-у) шири не само по

броју омладине која је окупљена у организацијн,
већ

у исто вријеме и по броју омладнне која се

бори да оствари истинска демократска начела.

Међутим, не би било кишта погрешније него

прнтом мислитн да је Народна омладина довр-

шила свој развитак као организацнја и да не треба
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ништа нарочито радити на проширењу њених ре-

дова и на њеном идеолошком учвршћењу, мислим

да је јединство омладине Југославије достигло свој

највећи степен, своју коначну форму. С друге стра-

не, у стварању и развитку нове Југославије има

извјесних особености које су се неминовно одра-

зиле и на Народној омладини. Те особености ни-

јесу карактеристичне само за досадашњи развн-

так, него ће њих неминовно бити и убудуће.

Због тога је, да 6и се јасно видео пут даљег

развитка организације, потребно уочити основпе

карактеристичне црте Народне омладине.

Које су карактеристичне црте Народне омла-

дине?

1. Народна омладина је широка прогресив-

на организација омладине нове Југославије. Друг
Тито је у једном са делегацијом 111 Пле-

нума ЦО УСАОЈ-а, говорећи о промјени нмена

УСАОЈ-а, јасно оцртао карактер Народне омла-

дине;

„Питање претварања омладинске организације

нз антифашистичке у народну - није само обична

промјена имена, оно добија и свој дубљи садржај.

~Антифашистички“ има више политички карактер,

иако је по своме садржају и у духу демократски.
Ако наша народна омладина носи назив народна,

она остаје антифашистичка и демократска, али она

постаје и позитивно национална, не шовинистички

иационална, тако да се тим именом садржајно

добија.

Посматрајмо заоштравања у политичком и

економском развитку наше земље. Народна омла-

дина постаје буднија према унутрашњим анацио-

калним елементима у нашој земљи и помаже на-
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ционални антифашистички фронт снага које се

боре за ову земљу. А анационална је она омла-

дина која још увијек прижељкује страну интер-

венцију. Омладина која би била нзван Народне

омладине била би ненационална. У исто вријеме,

по прннципима Статута, народна омладина остаје и

даље ннтернацноналистичка, као што је била анти-

фашистичка, тј. тежи зближењу свих народа, њи-

ховој тијесној сарадњи и учвршћења мнра у свн-

јету.«

Из ових ријечн најбоље се видн карактер
На-

родне омладине.

Јасно је да се не може говорнти ни о неком

искључиво омладинском програму омладинске ор-

ганнзације ни о некој посебној омладннској идео-

логији. Алн то не значн да Народна омладина

нема свој програм и циљ, да нема већ нзражен

идеолошки лнк. Снага н прогресивност Народне

омладине н јесте у томе што је програм општеде'

мократског фронта наших народа у исто вријеме

н њен програм. То је народној омладинн дало

право да се зове народна, то јој даје перспективу

и цнљ тнме је Народна омладпна и постала

моћна снага у Народном фронту.

Тај шнроки, дубоко националнн, у исто ври-

јеме дубоко демократски, напреднн програм, омо-

гућно је да се у Народној омладини окупи сва

нстински родољубнва омладина и да се заједнички

у борбн, на раду и учењу васпнта у духу

напредних ндеја. 1 о јој је уједно омогућило да

усвоји једну заједничку ндеологнју (уколико се

може говоритн о једној заједничкој „народној"

пдеологији код нас), или тачније да од свнх
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организација у Народном фронту најдоследније

усвојн идеологију најнапреднијих снага наше

земље.

Народка омладина по своме карактеру није

привремени савез разиих омладикских група, које

су се ујединиле ради извршења неког задатка.

Она је чврста и јединствена цјелина огромног ди-

јела наше омладине, цементирана заједничким иде-

Зама и погледима на развитак наше државе на но-

вој основи. То значи да се Народна омладина

бори за националну независност наше земље, за

равноправност и братство свих наших народа, за

такву друштвену и економску структуру наше др-

жаве која одговара интересима радника, сељака

и радне интелигенције.

2. Народна омладина је јединствена орга-

низација. Народна омладина Југославије, иако за-

хвата врло широке масе омладине, највећк дио

омладике, изграђена Је као јединствена организа-

ција. Омладина код нас ннје расцјепкана на по-

литичке партије, на разне политичке и полуполи-

тичке групације све старе организацнје које су

постојале ишчезле су из живота и из мисли омла-

дине.

При]’е рата, у старој Југославији, омладина је
била расцјепкана н изложена разним утицајима.

Већи дио омладине био је неорганизован. Анти-

иародни режими и реакционарне групе радилн су

на томе да подвргну омладину своме утицају и да

је одвоје од народа. Они
су хтјели да потпуно

узму у своје руке омладинске организације које

су постојале и које су стваране. То им је често

пута полазило за руком. Није ријеч само о фаши-

стичким организацијама као што су биле нпр.
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~Збор“, „франковцп" или слнчно, ријеч је и о дру-

гим као што су биле разне секције политичких

партија, затим ~Соко“, „Крижари", „Братство Све-

тог Саве“ итд., од којих су већина по имену биле

нацконалне, а по садржају и раду ако не чи-

таве, оно једним дијелом анационалне, противна-

родне. Ту устваои не мијења ништа чнњеннца да

се у тим организацијама понекад одвијала огор-

чена борба између демократских и антидемократ-

ских елемената. Чим би нека од њих почела да

боди истинску демократску политику, била би ра-

спуштена (као што је случај с многим радничким

и студентским омладинским органнзацијама).

Рат је омладини показао право лице свих тих

организација. Неке су се просто угасиле јер су

њихове вође, који су се прије рата на сваком ко-

раку бусали у прса са својом националношћу, схва-

тили да је опасно бити „националан" када је оку-

патор у земљи, па су се завукли у мишнју рупу

кли прешли на страну непријатеља. Друге вође су

своје организације привели окупатору, као што је

то случај с „Хрватским јунаком“, „Домагојем“,

разким конгрегацијама итд. Наравно, то је иза-

звало отпор једног дијела омладине н он је исту-

пио из њих. Створиле су се и нове, фашистичке

организације. Међутим. омладина је брзо схватила

да учествовање у њиховом раду значи помагање

и његових слугу. Та је чињеница била

таспа не само у односу на отвооене фашистичке

ооганизације (као што су нпр. биле „Усташка уз

даница“, . Боаник“ итд.). него и за оне који су

свој фашистички рад прикривале неким религи-

озн.им програмом или томе слично (као гато је

случај са крижарнма).
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Омладнна је и мимо воље тих организација,

па и у борби противу њих, ступала у народно-осло-

бодилачке омладинске савезе, који су одмах на по'

четку устанка, у свим нашим републикама, ства-

рани на нницијативу Кхшунистичке партиЈе и Са-

веза комунистичке омладине ЈугославиЈе. 1и су се

савези краЈем 1У42
године уЈединили у ЈУЈедињени

савез антифашистичке омладине ЈугославиЈе. Iре-

ба додати да Је већ и тада било омладинских ор-

ганизациЈа, Јединствених, изграђених на јединстве-

ном програму. 1е организациЈе су већ тада бирале

своЈа руководства. Из тнх и других организациЈа

Је и формиран .УСАОЈ. Јоило Је, на примЈер слу-

чаЈева да су и читаве локалне старе организациЈе

приступале УСАОј-у, а било Је и таквих органи-

зациЈа I,као што су нпр. соколи, омладина Кршћан-

ских социЈалиста и др. у Словснијиј којс су у ЦЈе"

лини ступале у Јединствени омладннски покрет

баш зато што су биле истински демократске и

истински народне, те организациЈе су потпомагале

сваки корак којим се учвршћавало јсдинство наше

омладине.

УСАОЈ Је у многоме имао карактер омладин-

ског савеза Јер Је таЈ карактер одговарао тада-

шњем степену Јединства и свијссти омладине и та-

дашњем степену развитка народне борбе. Међу-

тим, омладина се непрестано учила у пракси, у

борби, у свакодневним акциЈама у окуиираним и

неокупираним краЈевима, гледајући како горе села

и градови, гледаЈући сав крвави рад народних из’

даЈника, учила се и научила потреби Јединства,

учила се и научила истини да sез Јединства

нема побједе у рату, да без Јединства нема сло-

боде, демократиЈс и новог живота.
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У
току развнтка УСАОЈ се све више прибли-

жавао јединственој омладинској организацији. То-

ме је нарочнто много допринео II Конгрес Анти-

фашнстичке омладине Југославије, који је одржан

у Дрвару маја мјесеца 1944 године и који је по-

казао да се већ тада омладинска руководства нису

више нигдје стварала по принципу паритета од

претставника разних организација. Омладина је

сада бирала руководства на конференцијама и кон-

гресима, бирајући у њих најактивније омладинце,

најбоље борце, људе који су најоданнји народно-

ослободилачкој борби.

Међутим, потпуно оформљење УСАОЈ-а као

јединствене организације, завршило се тек послије

рата, када је сваком омладинцу била јасна анаци-

онална улога бивших омладинскнх организација у

рату,-као и чишеница да би цијепаше постигнутог

јединства значило огромно смањивање доприноса

који омладина може да пружи изградњн Југосла*

вије као истински народне државе. Та свијест нај-

шнрих слојева омладнне, а никако неке принудне

мјере, успјела је да избрнше старе оргаиизације из

жнвота наше омладине и да изгради Народну

омладнну као јединствену организацију. Омладина

је добро схватила ријечи друга
Тита када је го-

ворно о Статуту Народне омладнне:

~Има покушаја да разна вођства партија та-

кође стварају нску своју омладину. 7 о значи да

се боре за то да себн створе нову замјену, васпи-

тану на принцнпима којн гу туђн данашњој Југо-

славији. Прнпадати омладини извЗн Народне о-

младине Југославије значи прппадати онима

који су против ове Југославије, јер у Народној

омладини ми имамо одређени циљ, заједнички свим
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нашим народима, један одређени програм, ту нема

ннчега што би се коснло са интересима радннка,

сељака н поштене интелигенције. Зато стварањем

јединствене омладинске организације стварамо код

младих генерација један нови дух, који ће бити

још више учвршћен овим вашим Статутом."
3. Народна омладина је васпитна органи-

зација школа наше омладине. Основна задаћа

Народне омладине јесте васпитање младог по-

кољења Југославије. Шта то значи? Какво је до

сада било васпитање наше омладине и како треба

да буде?

У
првом реду треба подвући једну особину

која је карактеристична за Народну омладину као

васпитну организацију. Народна омладина иако је

организација, и то чврста, иако има један одре-

ђен програм, који је не само заједнички огром-

ном дијелу наше омладине за који она не жали

напора да га спроведе у живот, као што у рату

није жалила крви не смије да буде уска, сек-

ташка организација. Не смије се никако забора-
види да се у Народној омладини налазе омла-

динци и омладинке из разних друштвених сло-

јева, разних религиозних убјеђења, комуписти и

некомунисти итд., и да огроман васпитни значај

Народне омладине баш и лежи у тој чињеници

како досадашњи рад показује што се тек у

њој велики број омладине отреса многнх кривих

схватања и учи да истински разумије и воли свој

народ и његову борбу за изградњу истински на-

родне Југославије.
У рату су се редови УСАОЈ-а јачали омла-

динцима који су хтјели да се боре против окупа-

тора и домаћих издајника, па макар били поли-
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тички неизграђени или долазили са многобројним

заблудама. А данас 1е милионима наших омлади-

наца и омладинки, који су своје родољубље иска'

зали безброј пута, мјссто у НародноЈ омладинп.

Неправилно гледање на ову илн ону ствар, нера-

зумиЈевање неких појава у нашем животу не

смију нн једном омладинцу да буду сметња за

улажење у Народну омладину, само ако искрено

воли ову нашу народну државу.

Наравно, не смије се схватитн да демократ-

ско васпнтање наше омладине треба препустити

спонтаном развитку.
Баспитни

рад у организациЈН

мора бити жив, интензиван, свестран, на високом

идсјном нивоу, алн борба против суЈеверЈа, пред-

расуда, неразумјеваша треба да се одвиЈа у орга-

низацији а не ван ње, у раду с о.младином која

још има предрасуда, а не у борби противу н>е.

Омладинци и омладинке у НародноЈ омладини,

отсада као досада, треба да стнчу правилан по-

глед на свиЈет, да упознају законе друштвеног ра-

звитка и посебно развитка наше земље, да шнре

своје културне видике итд.

Укратко, васпитнн задатак Народне омладнне

јесте у томе да код наше омладине формира мо
_

рални и политички лик новог омладинца, новог

грађанина Федеративне Народне Републнке Југо-

славиЈе. А
нови омладинац већ постоји и живи

међу нама. То је омладинац борац из народно-

ослобидачког рата, то Је градитељ О.младинске

пруге, то је ударник из фабрике стотине и

стотине хиљада нашнх омладинаца' и онладинки

који безграничко воле своју домовнну, њену

слободу и ксзависносг, њено напредио др\ш .'веио

уређеше, спремни су да све дају за шеку даљу
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нзградњу, која ће користитн и бити у интересу

радног народа наше земље.

Али ке треба никако заборавити да Је
На-

родна смлз.дина нарочита врста школе. Програм

Народне омладине није само програм који ]е из-

ражен у декларацијама и резолуцијама. Народна

омладина је организација која је израсла за ври-

јеме ослободилачког рата, у кепрестаним борбама

за оствареље општенародних задатака и успјела

]е у потпуности да идејнополитичко васпитање,

које је добијала у организацији, повеже са живо-

том, с борбом и свакодневним радом. Чланови

Народне омладине не само да исповједају про*

грамска начела организације, не само да уче, него

из дана у дан, градећи нову Југославију, претва-

ра]’у свбја схватакЈа у жизот, Они та схватања

остварују учествујући у борби против непријатеља

г.оји ометају и обнову, учећн се иа раду и учећи

се да би могли да раде. Парола градитеља Омла-

динске пруге „изградили смо пругу, пруга је

кзградила нас“ најбоље показује карактер жи-

вотне школе која се зове Народна омладина.

Ето, то су основна обиљежја Народне омла-

дине. То
су уједно и основни услови за даље про-

ширавање, за даље идејно' учвршћавање Народне

•онладине. Њен програм и даље мора да буде ши-

оок да може обухватити сваког младог родољуба,
а њена активност и унутрашњи живот да буду
такви да из дана у дан, у борби, на раду и у учењу,

подижу свијест и знање омладине, учвршћујући
њено организационо и политичко јединство.

II.

У
раду Народне омладине има јога доста сла-

бости и недостатака. Могао би се набројати читав
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низ тих слабости, како код омладннских руковод-

става, тако и код основних организација. Те сла-

бости често потичу из слабог искуства у раду,

ниског културног нивоа, неповезаностн са другим

организацијама итд. Међутим, те слабости, нако

су озбиљна сметња правнлном развитку организа-

ције, нијесу и највећа и најопаснија сметња. Нај-

теже сметње правилног развијања Народне омла-

дине пронзлазе из несхватања карактера Народне

смладине, несхватања којег још има код неких

наших омладинских руководилаца. Уствари, у тим

несхватањима и лежн коријен свих секташких

грјешака.

Несумњиво, једна од најозбиљнијпх гојешака

јесте потцјењнвање Народне омладине од стране

оких омладннских руководнлаца који још нијесу

свој рад оријентисали на развијање Народне о-

младине у цјелини, на активизирање читаве омла-

дине. Практично, читав рад и организација са

грјешкама те врсте своди се на рад само једног

дијела омладнне, обично само на рад младих ко-

муниста.

Овдје је потребно проговорити неколико ри-

јечи о једној специфичности развитка омладпнског

покрета у Југославији. Прије рата н за врнјеме

рата Савез комунистичке омладине Југославије

одиграо је исторнску улогу у стварању једннства

наше. омладине. Правнлно спроводећп линију Ко-

мунистичке партије, Савез комунистнчке омладине

Југославије био је не само нницијатор стварања

јединственог омладинског покрета него и његов

најактнвнији дио, онај дио који је својим прнмје-

ром показнвао омладпни како се требл боритн,

уносио својс богато органнзовано нскуство у омла-
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динску организацију, подизао полнтичку свијест

омладине. Историска заслуга СКОЈ-а и јесте баш

у томе што је много помогао омладини да се ство-

рн тако Јединствена организација као што је На-

родна омладина, да се најшири слојеви омладине

изједначе по своме патриотизму, по својој поли-

тичкој свијести и зрелости, као и по својој актив-

ности, са најсвијеснијнм дијелом. Зато данас свако

секташтво, свако оријентисање рада само на нај-

активнији дио омладнне, неминовно омета даљи

развитак Народне омладине, њено идеолошко у-

чвршћивање, смањује удио који омладина може

дати за изградњу нове Југославије, за остварсње

бољег, љепшег и срећнијег живота радних маса.

Јасно је да унутар Народне омладиме још има

разлнка међу омладином, не само у погледу сви-

јести него и активности. Јасно је да су задаци

најактивнијих омладинаца и омладинки још врло

велики. Али баш ти задаци налажу да несмије

бнти никавог секташтва, никаквог одвајања. Нај-

активнији дио наше омладине мора потпуно да

срасте са Народном омладином, да буде примјер

у свему, да примјером на раду и учењу, као и бри-

гом према неразвијеним омладинцима, помогне да

се Народна омладина даље развија.

Понекад упоређивања Народне омладине са

другим омладинским организацијама у свијету, која

се код нас често пута површно врше и која не воде

рачуна о специфичностима развоја и наше земље

и наше омладинске организације, могу да замраче

појмове и схватања о улози, задацима и даљем

развитку Народне омладине. ОвдЈе ћемо говорити

о поређењу са Комсомолом, јер је оно и најчешће,

али и најчешће доводи до погрјешних закључака.
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Разумљиво је и добро је игго омладински ру-

ководиоци хоће да Комсомол буде узор наше На-

родне омладине. То је разу.мљиво и добро како

ради херојске улоге коју је Комсомол одиграо у

изградњи социјализма и у Отаџбинском рату, тако

и ради тога што је Комсомол најбоље организо-

ван н најсвјесннја омладинска организација у сви-

јету. Комсо.мол је нашој омладнни увијек служио

за примјер како се треба борити за своју домо-

вину, за демократију и.напредак, како треба учити,

како треба своје личне интересе подредитн инте-

ресима свога карода, односно интересе народа

учинити својим интереспма. Тако треба да буде

и убудуће.

Али упоређивати Комсомол са Народном о*

младином и из тога неправилно извлачити прак-

тичне закључке да Народну омладину треба су-

зити на „најсвјеснији“ дио омладине да би се

створио исти тпп организације као што је Ком-

сомол, било би погријешно. Услови којн су СТВО'

рени у новој Југославији, борба која се води у

њој за даљи прогресивни развитак, уз учешће нај-

ширих слојева радних људп п искрених патриота,

пружају у нсто врпјеме и перспективу Народној
омладмни да се у свој својој ширини, у току да-

љег развитка, до краја пзгради као прсгреспвна

организација н у сваком погледу поднгне на још

виши степен. Тај задатак је и иов и тежак, јер нема

сличног примјера таквог развитка омладинске ор-

ганизацнје. Али прогресивни дух у коме се ва-

спнтава и жели да се васпнта омладнна у Народ-

ној о.младнии, полет који наша омладина показује

у нзградњи нове политичке, социјалне и економ-
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ске структуре Југославте, показује да је задатак

реалан и да се већ остварује.
Отуд је јасно какву крупну грјешкм праве

они омладински руководиопи коти на Народну

омладину гледају као на ~нижу“ организадију, као

на неку врсту кандидатског стажа за неку вишу

омладинску организацију, конкретно за Савез

комунистичке омладине Југославије. Исту такву

грјешку праве и они руководиопи за које Народна
омладина није дозољно револуционарна, зато што

у свом називу не носи обиљеипе комунистичке ор-

ганизаџи]’е, али за које је превише „широка и ла*

бава“, јер у сзоитм редовима скупља натшире сло-

]'еве омладине. међу којима има један број оних

коlн нијесу потпуно рашчистггли са старим схва-

тањима. У суштини, по своме програиу, по својо]

ахтивности у изградњи нове Југославије (а то није

само економски него у првом реду политички за-

датак) Народна омладина претставља најпрогре-

сивнију. најреволупионарниЈу, најјединственију о-

младинску организаџНу у свијету послије Комсо-

мола. организаџшу коЈа има све услове да се и

даље развија, шири и подиже.

Сектатке грјешке наших омладинских руково-

дилапа ос]’ећа]’у се у пракси у разним облиџима.

Једна од на]'озбиљниl’их састојн се у томе што

пеки омладински руководиоци умјесто да непре-

стако проширчју базу Народне омладине, сами

кзазивају вјештачки раздор и на тај начин одва-

јалу од изградње нове Југославите читаве сло]'еве

младића и дтевојака. Тако ]‘е у Џрно]' Гори
дуго

вртеме владала нека теорт'а о ~четничко]'“ омла-

дини (омладини која потиче из породиџа из ко]'их

је кеко био у четкицима). Иако ]'е та омладина по-
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казивала искрену жељу да учествуЈе у нзградњи

нове Југославије, њој је то због секташког става

било отежавано или онемогућено. Илн
други при-

мјер; у неким срезовима Србије, за вријеме из-

бора у омладинској организацији, ннје се дало

право бирања оним омладинцима који су били нз

богатнјих сељачких породица, иако су овн нскрено

хтјели да раде у Народној омладнни, чак се шг

чела стваратн и нека теорнја о „кулачкој" омла-

днни и како њу треба нскључнтн из рада.
Те и сличне грјешке показују да нскн нашн

омладннски руководиоци још увијек нијесу схва-

тили да однос према омладини треба одређиватн
на основу тога колнко ко волн ову нашу нову

државу, њену слободу и независност н њене де-

мократске тековине н да Је свој омладнни која се

познтивно односн према свему томе мјесто у

организацији. Па чак н са оном омладином која

је из неких разлога можда привремено заведена,

не треба губити контакт, него треба дјеловати па

њу и настојати да се и она стресе својах по-

грјешних погледа.

Истнна је да не треба потцјењивати утнцај

којн разни елементи, непрнјатељски расположенн

према нашој држави, могу да имају на извјесне

омладинце. Али из тога слиједи за нас само је-

дан закључак: треба појачати рад баш међу том

омладином, тој омладини треба пружнти више по'

моћн, објашњавајуКи јој ствари које су јој нејлсне

н развијајући идејно-политичкн рад организације.

Међутим, постоји и грјешка која је потпуно

сушротна овој првој то је потггуна безндејност

која је у' неким наши:,: организацијама. На рачун

ширине, да би се нмао што већи број чланства на
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папиру, стварало се у неким местима беспринцп-

пијелно јединство, у организацију су се примали

омладинци непријатељски расположени према на-

шој држави. Наравно, такве организације нијесу

могле правилно ни да раде. Да се такви елементи,

који нијесу волели ову земљу, не би ~уплашили“

и изашли из организације, није се постављало на

дискусију ни једно политичко питаше; да се не

бн изазвао ~раздор“ у организацији, није се су

простављало њиховом противнародном дјеловању.

Заборавило се да стварање јединства ради ~јед-

инства
1*

може да иде само на рачун правилног

васпитавања наше омладнне.

Не треба никада заборавити да снага омла-

динске организације лежи баш у томе што се оиа

бори за један тако напредан програ.м као што је

програм Народног фронта, да је Народна омла-

дина привлачна за омладину баш зато што је бор-

бена, револуционарна организација, што је омла'

дина правилно схвата као организцију која на-

предним друштвеним снагама помаже у борби за

срећнију будућност радног народа.

Ширина организације неће се постићи ако се

пред омладином сакрива програм организације,
њен јасни идеолошкн лик. Баш напротив. То може

само да пасивизира омладину, иашу политички

живу омладину, која жели да иде напријед, да се

бори за напредне циљеве, да слуша не само о за-

конима друштвеног развитка, него да својим сна-

гама допринесе том развитку.

Та идеолошка и пслитичка беспринципијел-

ност нарочито се огледа иа пољу фискултуре, која

је од тако огромног значаја за васпитање наше О'

младкне. Иа фискултурног покрета Југославије још
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ни издалека ни]есу ишчезле штетне тенденци]е да

се спорт деполитизира, одвоји од осталог нашег

друштвеног живота, да буде сам себи циљ. Схва-

таља да из спорта треба очистити политику, да

га треба гајити ради неког ~внтештва“ (без везе

с потребама и витештвом народа), нарочито су

потребна разни.м реакцнонарима, који су савили

топла гњездашца у фискултурнпм друштвима и

мисле да су тамо прокашли згодна мјеста за оства-

рпвање својих назадних и ненародних циљева.

Фискултурна друштва код нас не смеју бити огра-

ђена таквим оградама преко којих не могу прећи
политички и морални принцнпи на којима почива

наша држава. Напротнв, она се у својој дјелатно-

сти морају руководити тим принципима. Наравно,
то не значи да од фискултурних друштава треба

створити политичке организацнје, али је јасно да

руководства Фискултурног савеза, Народног фрон-

та, Снндиката и нарочито Народне омладике, тре-

ба да узму фискултуру чврсто у своје руке. Фис-

културни покрет треба очистпти од оннх који

мисле да га направе леглом неморала, сплетки,

корупције, ненародне политике, која сем осталог

иде и за тим да преко ње паснвизира омладнну, да

изазива ниске инстинкте код плблике итд. итд

Фискултура мора да буде моћна полуга у васпита-

вању младе генерације, кроз њу треба да осјете

животну радост не само одабрани спортски та-

ленти него и читава наша о.младина, да стекне

снагу и здравље и да их унесе у свакн посао гдје

ради, Она мора и физички и духовцо да спрема

нашу омладину за изгрању нове Југославије.

Јасно је да задатак стварања фискултурног

покрета, који
ће

у себи ујединити ширину, спорт-
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ски квалитет и идсјност могу остварити само

они фискултурни стручњаци којима су јасни ци-

љеви фискултурног покрета код нас. С друге

стране, у стварању таквог фискултурног покрета

не могу много помоћи они омладикски руководи-

оци који не живе животом омладине, који се не

налазе у спортским друштвима и на спортским те-

ренима, него се завуку у канцеларије и одатле

пишу резолуције о задацима фискултуре.

Треба истаки још једну крупну грјешку коју

праве неки наши омладински руководиоци. 1 о је

канцелариски бирократизам, руковођење искљу

чиво методом наређивања, понекад чак и коман-

дантски однос пре.ма омладини. Неки наши омла-

дински руководиоци већ су се мјесецима одвојили

од основних организација и једини контакт који

имају са њима јесте онај путем папирнатих дирек-

тива о извршавању овог или оног задатка. Али п

такве директиве готово редовно остају без кон-

троле.

Актив Народне омладине је школа наше омла-

дине, кроз њега омладина треба да улази у живот,

да стиче основе свога политичког васпитања. од-

ређени поглед на свијет. Кроз актив омладина

прави своје прве кораке у друштвеном животу,

учи да се расправља о разним стварима, добија

одговор на многа питања која су јој нејасна, даје

своје мишљење о раду организације, заједнички

доноси одлуке, учи се друштвеној одговорности,

примаЈући и извршујући задатке које као омла-

дина има.

Омладинска организација мора бити омладин-

ска. Омладински руководиоци имају за дужност

да до краја проведу Статут и његове одредбе, да
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га се држе н примјењују у свакодневном раду. То

)'е сигурна гаранпнја да се руководства
неће

одва-

јати од омладнне, да ће омладинн помагати у ше
_

нсм свакодневном раду, да ће редовно полагати

рачун, пред оннма који су их изабра.лн, како извр-

шавају своје дужностн.

На крају, као закључак, могло би се поковнти

још једном, да Народна о.младпна има све могук-

ности да постане узоран тип омладинске органи-

зације. Друг Тито је о томе рекао де-

легацији V Пленума Народне омладине Југославије:

„Радите н даље у томе правцу. Само никаквог

секташења, јер свако секташење може ткодити.

Ако се продужи са правилним и добрим радом,

наша омладина може далеко дотјерати и постати

прнмјер за углед сваклј другој омладипи."

(Комунист, бр. 2, 1947)
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ЧЕТИРИ ГОДИНЕ

ОД СТВАРАЊА УЈЕДИЊЕНОГ

САВЕЗА АНТИФАШИСТИЧКЕ

ОМЛАДИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

Прије четири године 27, 28 и 29 децсмбра
1942

одржан је I Конгрес антифашистнчке омла-

дине Југославије. На позив Сазивачког одбора са-

купило се у Бихаћу 365 делегата из свих крајева

наше земље, из војних јединица, са ослобођене

територије, претставници омладине из окупираних

крајева да заједнички кажу своју ријеч о свим про-

блемима који су тада стајали пред омладином.

У
прогласу

Сазивачког одбора, на основу кога

су се организације припремале за Конгрес по-

стављена су пред Конгрес слиједећа питања:

1. Омладина у ослободилачком рату против

фашистичких истребљивача народа

2. Братство омладине свих јужнословенских

народа и нераздруживо братство са омладииом

Совјетског Савеза залог побједе
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3. Млади нараштај и сутрашњица наше до-

мовине.

То су била пктања која је расправљала наша

омладина у то врнјеме и на којима се одвијао рад

Конгреса.
Зашто се данас сјећамо I Конгреса? Да ли

хоћемо само да из мрака заборава извучемо успо-

мену на два три дана народно-ослободилачке

борбе. Не, то 6и било мало. Наша омладинска ор-

ганизација има своју богату исторнју, своју тра-

дицију, своја искуства, своје хероје. Данас се не

може ни замислити рад наше организације ако се

он не би темељио на свим богатим искуствима

наше прошлости, ако се наша омладина не би ва-

спнтавала на дјелима омладинаца хероја народно-

ослободилачког рата, ако она свој рад не би схва-

тала као наставак борбе која се водила четирн го-

дине по Југославији. То је дакле трајан задатак

омладинске организације, а овакве прославе треба

да дају само подстрека за такав рад.

Исто тако, када се прославља четврта годи-

шњица I Конгреса не можемо се само задржати

на три дана трајаша конгреса, ако хоћемо да пра-

вилно оцјенимо његов рад. Конгрес је дошао по-

слије 19 мјесеци оружане борбе наших народа, у

којој је омладина узела вндно учешће; омладински

покрст већ тад је имао своју богату историју. Да-

ље, наша омладинска организација је организа-

ција дјела а не фразе. Једка од њених бнтних осо-

бина јесте да непрестано проверава како се извр-

шавају задаци, да непрестано пази да не остане

нека одлука донесена, а кеизархпена, да проучава

услове који су оле.кшавали или отежавали изврше-

ње задатака. I Конгрес је донсо низ закључака и
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одлука, поотавио низ задатака. Ми данас са че-

тири годинс растојања можемо јасно и потпуно да

видимо да ли су ти задаци извршени, како су из-

вршени и да обогатимо борбени арсенал омладин-

ске организације за даљи успјешан рад.

I

На Конгресу је сзе било необично и неоуби-

чајено, Необично је било вријеме у коме се држао,

мјесто у коме се одржавао, необични су били де-

легатн који су на њему присуствовали, неуобича-

јен је био и дух кога су они испољили.

Конгрес се држао у вријеме када је Хитлер
био на врхуниу своје моки, када су његове диви-

зије држале у покорностн готово читаву Европу и

ушле и у Африку, када је читава Европа била

претворена у заједничку тамницу народа. И
док

се по другим крајевима Европе у то вријеме као

највећа животна мудрост сматрао тихи говор, до-

шаптавање, дотле је у Бихаћу била друга слика.

365 делегата из свих крајева наше земље из

Србије, Хрватске, Словеније, Босне и Херцего-

виие, Македоније и Црне Горе говорпли су на саз

глас, поручивали читавом свијету како мрзе Хит-

лера, његов нови поредак, снажно и пркосно до-

викивали и Хитлеру и њиховим слугама да ће

бити уништени и да омладина неће жалити ни зад-

њу кап крви да се то оствари. А сваку изјаву

пратили су ударањем пушака о земљу, јер пушке

нису остављали ни за вријеме Конгреса.

Конгрес се држао на необичном мјесту, у бо-

санском граду Бихаћу кога су јединице народно-

ослободилачке војске, неколико дана прије тога
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после 42 сата жестоке борбе, ослободиле из фа-

шистичких руку. У једној сали клостера часних

сестара, коју су наши умјетници украсилн за Кон-

грес, одржавано је заседање. Зграда се налазила

неколико корака од моста преко кога су наше је-

диннце јуришале у центар града. За вријеме од-

мора делегати Крајишници, којн су учествовалп

у јуришима, тумачили су како се освајао град. На

куполи клостера, која је још тада била оштећена

топовском гранатом, био је поставшен за вријеме

борби наш тешки митраљез. На Конгресу се као

успјела шала препричавао овај догађај: када је

граната нз усгашког топа ударила изнад главе

митраљесца Крајишннка и свега га засула циглом

и малтером он је псују&и рекао: ~Види усташке

хуље, запрашише ми митраљез".

Ко су бнли делегатн? Необични су били и

они. Сви су били једнако обученн војнички, па

су чак и дјевојке из позадине имале на себи бар

неки дио војннчке уннформе. Било јс ту разних

униформи; зелених њемачких шињела, кицошких

талијанских пелерина, жутих усташких копорана,

домобранских одијела од коприве, широких неди-

ћевских блуза из Тсокаревићеве фабрике. Нашла

се и по нека мађарска капа на Козарчанима. Свакн

делегат је имао у руцн пушку са којом се ннје ра-

стајао. И ту је било разноврснпх система, почевши

од лаке талијанске пушчице до тешке аустрпске

илн холандске пушчетине нз прошлог рата, којима

су Ннјемцн иаоружавалп четиике.

Сам конгрес по свом изгледу, без Iцедне ри-

јечн, говорио је много. Он је показивао у каквнм

сс условнма боре народи Југославије, показивао

је какви су били магацини народно-ослободилачке
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во]ске, а у исто вриЈеме се видило све шаренило

разних окупаторских и других слуганских једи-

ница које су вршљале по нашој земљи н зато пла-

ћале својим животима.

Омладина је за овај конгрес нзабрала деле-

гате који су у потпуностн показали њен лик. Би-

рани су најбољи међу најбољима. Међу делега-

тима су били омладинци бомбаши који су ликви-

дирали већ на десетине непријатељских бункера,

митраљесци који су у једном дану поубијали по

50 Нијемаца, бомбаши који су усред Загреба

бомбама напали усташе, омладинци који су у Бео-

граду палкли њемачке камионе, претставници
1

са-

ничке пољопривредне бригаде која је испред носа

непријатеља однијела 150 вагона жита, дјевојка
из Дрвара која је у такмичењу скинула своје

аадње опанке и дала их борцима а она у сред

зиме остала у чарапама, пионири који су своје

задње, најмилије јагње поклонили војсци. На Кон-

грес су дошли претставници омладине Црне Горе,
Херцеговине, Далмације и Босне, све до Бихаћа.

Међу делегатима су били,_ учесници акција у

Сплиту, Мостару и другим окупираним градовима.

Наравно да се њихова имена нису тада смјела

објављивати на Конгресу. Конгресу су присуство-

вали делегати рањеника које су на носилима пре-

нели из Црне Горе до Босне, претставници про-

летера игманаца, којима су докторн обичним кље-

штима секли смрзнуте прсте на ногама а да онн

нису пустили ни јаука.

Полет и одушевљење, који су владали на

Конгресу, били су иешто ново у нашој земљи. Они

су показали да се омладина наше земље уједи-

нила у једној мисли све подредити побједн, све
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подредити борбп за сретнију сутрашњицу. Рефе-

рати који су читани, делегати који су иступали

говорили су само тим ријечима. Простим ријечима

говорене су велике ствари. Без икакве фразе, без

пкаквог хвалисања, скромно, често тешко налазећи

ријечи, делегати су изосили шта је омладина њи-

хове јединице, села или краја, шта )'е њихов нео-

слобођени град учинио за народно-ослободилачку

борбу и шта намјерава учинити. Свима, којн су

били на Конгресу, још и данас звуче ржечи

скромне, једноставне, алн зато убедљиве да ће се

памтити читавог живота.

Делегат II Пролетерске бригаде. вођа бом-

башког одељења, омладинац
Бошко Буха изашао

је на говорницу.
Он је био мали. Пушка му је до-

пнрала готово до рамена. Он се ни]’е видио нза

говорнице, самс му је мало вирнла капа. Да би га

делегатп видјели морао је да стане поред говор-

нкпе. Он )'е говорио мирно, као да прича другу.

..Привлачимо се кад )’е мрак. Док се ми тако

привлачимо, митраљезац пуца с друге стране да

би привукао пажњу иа себе. Непргпатељ пуца у

његовом правц)/, а ми му убацимо бомбе у бункер.

Тако смо ималп )’еднм акцију у Далмаџији.

Тамо су куће од камена. Не може им се нпшта.

Онда смо ми нашли лотре, попели се на кров.

скинули плоче од камена и бацили бомбе унутра.

Неприl*ател? тада мора, или да угине или да се

преда.“

Три дана )’е тра!ао Конгрес. Три дана су де-

легати износили подвиге омладине Југославињ н

њено херојство и свакн је завошавао: „Бооићемо

се и даље, борићемо се до побједе, борићемо се

боатски, борићемо се )единствено.“ У име свкх де-
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легата кајдубље је то изразио Петар Јовановић,

командант I никшићког
омладинског батаљона, ра-

њеник кога су на носилима донијели од Црне

Горе до Босанске Крајине: „У кашој великој и

тешкој борби дали смо много жртава, изгубили

смо много хероја, и.мамо и доста рањеника. Мно‘

гима су груди пробијене, многима су руке слом-

љене, али у кама није сломљен дух отпора, ми

нисмо престали мрзети кепријатеља, ми нисмо кло-

нули. Ако зађете по нашим болницама видјећете

само ведра чела. Наше болнице пуне су Корча-
гина. Најчешће се чује; мени је нога мало краћа,
али ја ћу опет моћи у борбу, мени је рука отки-

нута али ја ћу моћи да будем бомбаш. Нигде као

у болниии не види се толико јединство другова

свих наших народа. У једној болници има Срби-
јанаца, Црногораца, Хрвата и Муслимана. Многи

од нас је већ једном пролио крв, али ми желимо

да опет пођемо у бој и ако треба да, дамо и живот

свој за слободу наших нанрода“.

II

I Конгрес Антифашистичке омладине Југосла-
ви]е показао је многе ствари. Он је, у првом реду,
баш зато што је био смотра снаге омладине, смо-

тра дјела које је она учинила дотада, што се на

Конгресу, на једном мјесту, у једно вријеме, могла

кајбоље да осјети сва улога коју је омладина о-

диграла у народно-ослободилачком рату Кон-

грес је могао да прикаже и нови лик омладине Ју

гославије. Створила се нова омладина, свијесна

да живи у великим историским данима, свијесна
своје улоге омладина, која се научила да у првом

реду гледа интересе свога народа, да у народним
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интересима налази и своје личне. Велнки значај

Конгреса јесте у томе што је он показао да то

нису особине само неких појединаца него да то

постају особине читаве једне генерације.

С друге стране Конгрес је показао још једну

ствар, једну нову ствар, која је за жнвот наше

омладине била важна тада, као што је важна и данас

годину и по дана после звршетка народно-ослобо-

дилачког рата.
То је нова улога младе генерацнје

у жнвоту наших народа, чињеница да омладина

код нас, још као омладнна, улази у политичкн и

друштвени живот земље. Ни слично нешто није

постојало у бившој Југославији, нити данас по-

стоји у многим другим земљама. Својом борбом,

својим јединством, својом организованошћу омла-

дина је постала снажан фактор народно-ослободн-

лачке борбе, омладинска организација је постала

једна од моћних снага која је помагала н која по-

маже данас, да се борба наших народа, живот наше

земље креће напријед. У своме говору на I Кон-

гресу маршал Тито је окарактерисао нови положај

наше омладине сљедећим ријечима:

~Када је Комуннстичка партија од првог дана

поробљавања наше земље и напада на братски

Совјетски Савез позвала народ на одбрану наших

голих живота, наше драге отаџбине Југославије,

омладина је пошла прва да пунн наше мале партн-

занске одреде, који су постепено нарасталн у све

веће н веће јединице н данас чине'Ослободилачку

армију, Са поносом можемо констатовати да у на
_

шој Народно-ослободилачкој војсци и партнзан-
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ским одредима нма 70—75% бораца нз младе ге-

нерације наших народа",

Друг Тито исказао је пуно повјерење нашој

омладини као важном политичком фактору. Он је

рекао:

„Овим Конгресом треба још више да се

учвроти братство између свих народа Југославије

јер је Комунистичка партија одувијек гледала у

омладини најчвршћи стуб братства и јединства и

није се преварила”.

Даље је маршал Ткто рекао: „Огромна је за-

слуга наше младе геперације што је наша војска

осветљавала лице пред читавим напредним сви-

јетом.

Могу подвући чињеницу да су младн у доса-

дашњој борби допринијели нного да народи Југо-

славије постану од народа Совјетског Савеза во*

љени. На нас народи Совјетског Савеза гледају

с поносом као на своју крвну браћу, браћу по

оружју. Јуначка омладина Совјетског Сазеза

гледа на нашу младу генерацију, на омладину Ју-

гославије, као на своју браћу. То је највећа част

коју смо ми постигли у току овога рата.”

Читав
говор друга Тита, сви говори претстав-

ника народних организапија, наших руководнлаца

одредили су нови положај кога омладина дотада

није имала, оцртали су важност омладинске орга-

низације и њену нову улогу не само у ослободи-

лачком рату, него и даље.

И ради тога значај 1 Конгреса антифаши-

стичке омладине Југославије протеже се све до

данашњег дана. С друге стране, његове одлуке и

закључци нису имали само значаја за омладину,
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него су у исто вријеме значнли миого и за даљи

развитак народно-ослободилачке борбе.
Мислим да је важно нагласити још једну

ствар која се испољила на Конгресу. Мада је

била теигка и крвава борба, мада ни један дан

пије пролазио без наших или непрнјатељских

офанзива, на Конгресу се показала још једна дра-

гоцена особина код наше омладине, која је до свог

пуног изражаја дошла додуше тек после заврше-

ког рата и коју је омладина тек после завршеног

рата могла потпуно да развије показао се новн

однос омладине према раду.
Исто тако, као што

су топло и одушевљено поздрављали херојска дела

бораца са фрокта или окупиране тернторије, де-

легати Кокгреса поздрављзлп оу и нове хероје

рада који су се тек тада псјављивали. Када су

делегати ослобођене крајншке, лнчке, кордупашке,

баннјске територкје илн пз других мјеста гово-

рмли о своме раду у позадини за војску, за по-

бједу, били су од Конгреса топло награђени.

Зора Поповић, полнтички ко.месар
1

пољо-

привредне бригаде крајишке о.пладкне поднијела

је нзвјештај о раду омладине своје бригаде, која

је истхред коса непријатеља односила жито, сље-

дећигл ријечима:

.Мн смо успЈели да оберемо 4 вагона куку-

р} 7за једнога дана кад није било такмичензе, а

доугог дана, кад је бнло такмичење, обрали смо 9

вагона. Наша брнгада била је уза сами фронт.

Било је више пута бомбардоваша, алн мн се нисмо

плашили авиона, већ смо у
лежећем ставу певали

и внкали; живио друг Стаљин, живио друг Тито!"

Гу на првим нашим ослобођеним територи-

јама, био је почетак овнх славних радних подвига
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које данас врши омладина Југославије нзграђу-

Јући своју земљу. Додуше, данас нам када ра-

дкмо, не падају авионске бомбе на главу, нити око

нас фијучу миграљески метци, али зато наш рад

нкје ништа мање славан и велик. Он је наставак

наше народно-ослободилачке борбе, и никакве те-

шкоће не смију да нас омету у изградњи нове

југославије, као што ни омладину у народно-осло-

бодилачкој борби нису могли да омету ни њемачки

авиони, ни талијански бацачи.

III

Погрешно би било схватити да је Конгрес био

само манифестација. Конгрес је, поред тога што је

одредио основне политичке задатке каше омла-

дине, поред тога што је извршио смотру дјела

младе генерациЈе југославије за 19 мјесеци на-

родно-ослободилачког рата, детаљно расправио и

одредио свакодневне задатке омладинских органи-

зациЈа на фронту, у позаднни и у окупираним

краЈевима. Расправљало се п донети су закључци

о томе како омладина сваког села или града може

наЈвише да допринесе побједи, како треба органи-

зовати омладику у окупираним крајевима, рас-

прављало се о томе како ће омладина најбоље по-

моћи рад народних одбора, дискутовало се и до-

нети су закључци о политичком и културном вас-

питавању наше омладиие.

Међутим, један од најважнијих резултата

Копгроса, који је омогућавао омладини да изврши

све доиете закључке и који је имао далекосежне

последице јесте стварање Уједиљеног савеза

антифашистичке омладине Југославије.
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У организадноној резолуцији Конгреса стоји:

„Да би се већ оствареном јединству младог

нараштаја на ослобођеној територијн наше земље,

као и све ширем уједињавању омладине на нео-

ослобођеним дјеловима Југославије дао чврст и

сталан организациони облик, оснива се данашњим

даном Уједињени савез антифашистичке омладине

Југославије."

Пошто је то један од најкрупнијих и најзна-

чајнијих догађаја у историји нашег омладинског

покрета, потребно је задржати се мало опширннје

на њему, тим више што је то био један корак без

кога се не би могла остварпти наша данашња ор-

ганизација Народна омладина Југославије.

Међутим, треба знати да се наша омладина

није једноставно једног лијепог јутра пробудила у

Уједињеном савезу антифашистичке омладнне Ју

гославије. Омладински покрет нма своју дугу н

богату историју која потиче још од прије рата. Ви

сви знате о положају и животу наше омладине

прије рата. Омладина у Југославији прије рата

не само што нпје пмала никаквих права, што је
била запуштена, занемарена и искорншћавана, као

н читав наш народ, него је бнла и недовољно ор-

ганизована расцјепкана, подијељена у разне орга-

низације. Противнароднн режими држали су под

својом контролом све организације у којима је

омладина била окупљена и из њнх су брнсалн

сваку н најмању црту слободоумља, и настојали су

да унесу, што им је врло често н успијевало, про-

тивнародни, противдемократски дух.

Ситуаџија у земљи у то вријеме била је врло

тсшка. Над Југославијом су се надвијалн облацн

фашистичке опасности. У земљи је владао терор,
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из дана у дан су се укидали и задњи остади фор“

малних демократских слобода. Али омладина се и

поред свега тога борила. Она се борила без об-

зира на терор који је владао, без обзира на глав-

њаче и жандармске кундаке, без обзира на груба

насиља која су сваки дан вршена. Најбољи, по-

литички најсвеснији дио омладине, окупљени у Са-

везу комунистичке омладине Југославије, који је

живио и развијао се под непосредним руковод-

ством Комунистичке партије, уносио је међу омла-

дину свијест о потреби јединствене борбе у једин-

ственој организацији против заједничког не-

пријатеља младе генерације фашизма, за зајед"

ничке циљеве младе генерације истински на-

родну демократију. Маршал Тито је на I Конгресу

омладине Југославије рекао о том периоду сље-

ДеКе:

„Омладина Југославије показала је још давно

прије рата, на дјелу, како неизмјерно мрзи фа-

шизам. Када се сјена фашистичке немани надвила

над свим народима Европе, омладина Југославије
била је у првим редовима, ствараним за одбрану

од огромне фашистичке опасности, за одбрану

пезависности наше земље. Хиљаде младих југо-

словенских младића и дјевојака било је бачено

због те своје љубави према домовини и због

мржње према насиљу и непријатељима нашег на-

рода у југословенске тамнице и главњаче. Бацили
су их они реакционарни типови који су довели наш

народ до катастрофс априла мјесеца 1941 године.

Још прије рата постојали су елементи антифа-

шистичког борбеног покрета. Негђе је веК тај по-

крет био и остварен као на пр. па Београдском

универзитету и Уједињекој студеитској омладини,
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а свуда се је стварао кроз врло честе омладинске

акпиЈе по предузећима, школама, универзитетима,

селима. Избијалн су штрајкови шегрта и младих

радннка. Вн београђани, сигурно се добро сјећате

штрајкова шегрта у ~Икарусу“, ~3мају“ и „Го-

ђевцу”. На средњим школама ученици су се ор-

ганизовали, нарочнто у литерарним дружинама, и

кроз њнх су покушавали да и поред званичне

школске политике пренесл
7

истинску ријеч међу

омладином. Избијалп су штрајкови на средњкм

школама у Броду, Сарајеву, Бијељини итд. Зад-

њих годика пред рат почела је активније да улази

у омладински покрет и сељачка омладина. Тај ро-

дољубнви антифашистичкн омладински покрет

ниЈе могао да сприЈечп нн 14 деце,мбар 1939, ни

1 септембар 1940 године, када Је готово у свим

иашим велнким градовима полиција пуцала на ан-

тиимперијалистичке демонстрације на којима је и

омладина учествовала, ни 8 септембар када је

жандармерија пуцала на омладинпе излетнике у

1
опчндеру. Омладина је већ тада дала многе своје

омладинце хероје: Мирка Луковића, Босу Милгг

ћевић, Бранка Петрушева, Жарка Мариновића,
Крсту Љубичића и др. чија ће имена вечито остати

у сјећањ}7 наше омладине.

Iреба подвућн да већина тадашњих омладин-

ских организација нису помагале развијање тог

антифашистичког омладинског покрета.
Оне

су чак

биле сметња, тежак оков, крји Је гушно сваку

слободољубиву акцију, сваку акцију која је ишла

за јсдннством. Врхови већине бивших омладин-

ских организација крвно повезани са тадашњим

режимима редовпо су ометали свакп покушај

ствараља аптифашнстнчког јединства омладине.
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Међутим, нпак не треба потцјењивати успјехе који

су постигнути у том правцу. Успјеси истина нису

били у томе да су вођи омладинских организација

стварно пристали на јединство, на антифашистичку

борбу. Успјеси су били у томе што је омладина из

разних организација тежила за једииством и ула-

зила у омладински антифашистички покрет, натје-

равајући понегде чак вође да уђу у неку зајед-

ничку акцију, нарочито у периоду који је у нашем

омладинском покрету познат под именом одбране

земље.

Међутим, када је почео рат и када се пока-

зала сва трулост старе Југославије, све издајство

државне управе, великог дјела војног руководства

итд. показала се и сза трулост и поквареност

огромног дјела вођстава омладинских организа-

ција. Го је нарочито показао народно-ослободи-

лачки устанак. Све предратне омладинске организа-

цк]е или су се распале или су их њихозе вође по-

кушали да ставе у службу окупатора. Омладина

каше земље била је издана, прогањана од дота-

дашњих званичних претставника власти, од дота-

дашњих вођа омладинских организацша. Али омла-

дина ниlе изгубила перспективу. Комунистичка
партија Југославињ која је и до рата преко

Савеза

комунистичке омладине непрестано помагала омла-

динске напоре за јединство, за борбу, поново је ука-

зала пут омладини у најтежем периоду историје
гоју су поеживљавали наши народи. У познатом

поогласу Комунистичке партије Југославије којим
се у туиу Мlесецу 1941

године позивао народ на

устанак, Централни комитет Комунистичке партије
Југославије обратио се посебно и омладини овим

ријечима:
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„Омладнно Југославије!

Бије се последњи бој са твојим највећим

са крвником младе генерацнје, са фашистичким

злочинцима против којнх сн се ти увијек спремно

борила кад те је Комунистнчка партија позвала.

Против тих истих твојих крвних непријатеља

млада генерација Совјетског Савеза већ бије те-

жак и крвав бој. Прољева своју драгоцену крв за

твоју срећну будућност та иста омладина Совјет-

ског Савеза која је са пјесмом на устима градила

социјализам, ,која је већ имала извојевано све то

за чиме ти, омладино Југославнје, чезнеш, имала

је сретан културан жнвот и оснгурану будућност.

Можеш ли ти, омладино, остати по страни? Не мо-

жеш, ти мораш такођер сада бити у првим редо-

вима борбе против фашистичких злочннаца.’’...

Омладина је прнхватила тај позив и пошла на

челу са Савезом комунистичке омладине Југосла-

вије у тешку народно-ослободнлачку борбу остав-

љајућн све нздајнике и борећн се против ших. Од'

мах на почетку устанка почело је са много ширим

замахом да се кује јединство младог нараштаја

Југославије. У свим народним републикама створе-

ни су јединствени омладински савезн чија је плат-

форма била борба за националну незавнсност.

У Србији је створен Народно-ослободилачки савез

омладине Србнје, у Хрватској Савез младе геис-

рације, у Босни и Херцеговинн Народно-ослобо-

дилачкн савез омладине Босне н Херцеговине, у

Словенијн Освободнлна фронта младих, у Црној

Гори Црногорска народна у Македонији

Народно ослободителниот младннскн сојуз. 1 реба

примјетити да осим у Словенији нигде у јединстве-

не омладинске савезе није приступила у цјелини нн
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једна стара омладинска организација. Али је зато

било много локалних организација из којих је

омладина листом улазила у новостворене савезе да

би се тамо организовала и помагала народно-осло-

бодилачку борбу.

Историска заслуга I Конгреса Антифашистич-

ке окладине лежи у томе што су се на њему, после

19 мјесеци борбе и рада ујединили сви ти савези

у један јединствени савез Југославије, што је је*

динство омладине добило много шири замах и

већу чврстину.

Међутим, иако је на I Конгресу јединство о-

стварено много потпуније него до тада, ипак на

Конгресу није створена јединствена омладинска ор-

ганизација него је створен савез појединаца и ор-

ганизација. То је учињено из више разлога од

којих су најзначајнији следећи:

1. Поред организација, у којима је било оства-

рено потпуно јединство, као на пример у Народ-
ној омладини у Црној Гори, било је у појединим

републикама и таквих савеза у којима се није ује-

дињавала само омладина одоздо, него су и читаве

предратне организације улазиле у нове савезе, као

на пр. у Хрватској и Словенији.
2. Тада је била оо\обођена тек петина наше

земље. Један дио наше омладине био је подвргнут

свакодневној пропаганди и утицају окупатора и

његових слугу и стајао је по страни или се колебао

мзмеђу народно-ослободилачке борбе и окупатора,

Требало је оставити широко отворена врата за ула-

зак и те омладине у антифашистички слободољу
биви покрет младих.

3. I Конгрес је бно први шири замах ка чвр-

шћем идејном уједињавању наше омладине. Било
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је потребно створнти такв}’ организацнју која од-

говара степену политичке свијести наше омладине,

у којој би се омладина на широкој антифашисти-

чкој платформи васпитавала и постепено остављала

крива схватања којих је још било много код по-

јединаца.

Дакле, велик значај I Конгреса лежи у томе

што ]е знатно доприњео да се изгради снажна

зграда јединства омладине, што је отворио кове

могућности за ширење омладинског јединства, а у

исто вријеме н нове путеве за даље идејно-поли-

тичко и организационо учвршћење јединства наше

омладине.

Ми смо данас далеко одмакли од 1 Конгреса.
Данас је створена јединствена омладинска органи-

зација Народна омладина Југославије у којој

је остварено потпуно полнтичко и организационо

једннство наше омладине. Кад знамо колики су

капори учнњенн да се постнгне то јединство, ко-

лико то једниство корнсти нашим народима у њг

ховој борбп за сретнију будућност, тек тада мо-

жемо да оцјенимо у потпуности колики злочин

против интереса народа праве они који покушавају

да то јединство разбију.

IV

Када данас, са четири године растојања, по-

гледамо на I Конгрес и његове одлуке, његов

значај може нам изгледати само већп, а у исто

вриЈеме то може да нам да нове' снаге за даље

борбе. Нема ни Једног задатка коЈи Је на 1 Когг

гресу постављен пред омладину а да га омладина
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није потпуно нзвршила. Перспектива, која је пред

омладину постављена, данас је постала стварност.

На конгресу, у ери највеће ње.мачке силе, пз-

ражена је чврста вјера у побједу, у слом њемачке

државе и фашистичког поретка. Данас видимо да

је тај задатак извршен ма како у оно доба изгле-

дао тежак и да смо ми из овог рата изашли као

народ победник.

На Конгресу је постављено да омладина мора

да мобилише све своје снаге за борбу против фаши-

стичких окупатора и њихових слугу. Данас, по-

слије завршетка народно-ослободилачког рата, мо _

жемо констатовати да је омладина тај задатак са

чашћу извршила и да је млада генерација у овоме

рату задобила славу какву никада у историји није

имала.

На конгресу је, као услов наше побједе и на-

шег сретног живота, пред омладину постављен за-

датак, да учвршћава братство наших народа, да

удара темеље нових односа међу Србима, Хрва-

тима, Словенцима, Македонцима, Црногорцима и

другим. Ма колико су се окупатори и њихове

слуге, усташи, четници, бјелогардисти и други, тру-

дили да заваде наше народе међусобом, видимо да

им то није успјело.

Међусобна љубав и братство наших народа је

чињеница и нема снаге на свијету која би могла

ишта да промијени у тој чињеници.

На
конгресу је омладина изјавила своју чвр-

сту ријешеност да никада више неће допустити да

се
повратн старо, стара Југославија, да неће жа-

лити ни задњу кап крви да помогне у остварењу

сретније будућности наших народа. Данас видимо

да се и то остварило, да је створена нова држава.
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на новим темељима, са новом политичком, еко-

номском и друштвеном структуром која одговара

интересима радних људи наше земље и у којој

омладина има пуне могућности за свој развој.

Пред омладину је на
I Конгресу постављен за

_

датак да и даље шири и учвршћава своје једин-

ство, да даље изграђује своју организацију. Да-

нас видимо да је омладинска организација На-

родна Омладина, постала организција којој по шг

ринн, по идеолошком јединству, по снази којом

помаже свој народ, нема примјера у свијету, осим

њенога узора, Комсомола у Совјетском Савезу.

Како је то могуће? Како је било могуће до-

нијети тако правнлне одлуке, одредитн правилне

задатке, оцртати путеве за далеку будућност?

То је било могуће зато што је омладина наше

земље, и посебно I Конгрес антифашистичке омла-

дине Југославнје, све своје одлуке, све своје за-

датке одређивао према задацима на чије је извр-

шење Комунистичка партија Југославије позивала

Народни фронт, читав наш народ. Омладина наше

земље никада се ниЈе одвајала од своганарода, уви-

је своје интересе налазила у интересима свога

народа, увијек је нмала најпуније повјереше у нај-

напреднији н најборбенијн дио нашег народа, у

Комуннстичку партију ЈугославпЈе. То јој је дало

и снаге и знања да се попне на ову висину на ко-

јој је и данас.

Из I Конгреса морамо још много шта да нау-

чимо. А наша омладина то и ради. Она је у 1942

години била пуна вјере у побједу.али ]'е у исто

врнјеме знала да се до побједе мора још много

намучнтн. Да бн се постигла побједа требало је

поразитн још многе и многе шемачке дивизије.
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требало је изаћн на крај, и војнички и политички,

са разним бандама њемачких и италијанских ли-

жисахама, са усташама, домобранима, бјелогарди-

стима, плавогардистима, недићевцима и љотићев'

цима са разним бојама милиције, са четницима и

др. Али се омладина није бојала тешкоћа. По-

вјерење у руководство наше народно-ослободилач-

ке борбе и снагу наших народа давало је снаге

нашој омладини у најтежим тренутцима.

Даас се наша омладина васпитава у истом

духу љубави према своме народу као што су се

васпитавале и генераци]'е из 1941 и 1942 године

и даљих година рата. Данас можемо већ слободно

да кажемо да су особине учесника Конгреса и о-

младине коју су ти делегати претстављали, већ по-

стале особине милиона наших омладинаца и омла-

динки, или их они желе код себе да развију. Да-

нас ми у нашој земљи стварамо нешто ново, о

чему су сањале генерације и генерације прије нас

и на чему нам завиде многи народи.
Наша омла-

дина, народна омладина свим својим срцем, свом

свом својом душом, свом својом снагом учествује

у стварашу тог новог. А васпитана је да се не

плаши тешкоћа којих ће бити још много.

Велике
су ријечи: индустријализација, електри-

фикација, дизање модерне пољопривреде, велики

је задатак да се измјени изглед наше домовине и

наших људи. Ево, само узмимо задатак, који сада

стоји пред нашом омладином, да изгради пругу од

Шамца до Сарајева. Треба изградити237 км пруге.

уградити у шу око 200.000 вагона материјала,

треба поново пробијати брда, скретати ток ријека,
намештати им мостове, постављати шине, градити

станице. А све то треба завршити у рекордно кра-
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Али ипак,

када се неки наш омладинац запита може ли се

то свршити, он ће рећи да може. Зашто? Зато, јер

он мисли као и Бошко Буха. Бошко Буха је овако

говорио:

„Тако смо имали једну акцију у Далмацији.
Тамо

су куће од камена. Не може им се ништа.

Онда смо ми нашли лотре, попелн се на кров, ски-

нули плочу од камена и бацили бомбе унутра.
Не-

пријатељ тада мора нли да угине или да се преда."
Бошко Буха није размишљао о томе да се ка'

мене куће могу освајати само топовима, он није

чекао топове из Енглеске. Бошко Буха је нашао

лотре, скинуо плочу с крова и бацно унутра бомбу.

Додуше, то није било по познатим правилима ра-

товања, али Бошко Буха и његови другови истје-

рали су фашисте из Југославије.

И ми можда нећемо Југбславију градити по

познатим правилима, али да ћемо је изградити, да

ћемо је изградити онако како ми хоћемо, како од-

говара интересима нашега народа, то је сигурно.

Зној нећемо лити по одређеннм нормама, али да

ћемо пребацити све познате рачуне и све норме,

и то је сигурпо.

Предавања одржано пред активом Народне

омладине Београда, 2Г децембра 1946, на Колар-

чевом универзитету.
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